



# 立潮头

杭州第19届亚运会特刊

2023年10月9日 星期一 责编:于港 美编:王宇

19th Asian Games  
Hangzhou 2022

天津日报

## 致敬 每一位天津体育的前行者

随着圣火的缓缓熄灭,天津亚运健儿的杭州之旅画上了圆满句号。回顾征程,忽然想起中国女排7日9夺亚运金牌的场景。赛后,天津选手李盈莹在队友的搀扶下才走下领奖台。这一刻,成为中国运动员在本届亚运会奋勇拼搏的标志性瞬间;也是对天津体育人奋勇争先,不甘人后的体育理想

的最好定格。杭州,对于天津体育人来说,是一段征程的结束,也是全新征程的开始。他们,有圆梦的圆满,有夺冠的惊喜,有冲金失利的遗憾,也有即使夺牌无望依然默默坚持的执着。体育,并不只是金牌,更多的是坚持、坚守、坚韧。每一位努力付出的人,都是值得尊重的。他们,都是天津体育的骄傲。

### 惊喜

9月25日,赛艇女子八人单桨有舵手决赛中,鲍丽郡随中国队夺冠。这是中国体育代表团在历届亚运会上收获的第1500枚金牌,也是天津选手在本届亚运会上夺得的首金。鲍丽郡说:“第一次参加亚运会,能够获得这样的成绩非常荣幸。代表天津来参加这次综合性赛事,能为天津拿到首金非常自豪。”

10月7日,马拉松游泳女子10公里决赛,吴姝彤在冲刺阶段逆转日本选手,以2小时03分36秒4夺冠,成为首位亚运会女子马拉松游泳10公里项目冠军。赛前目标闯进前3的她,凭借顽强的冲刺摘

金。她直言,获胜时刻不敢相信梦想已经成真。“真的是太惊喜了,直到上岸那一刻,才反应过来,真的是我赢了!”10月3日刚刚迎来18岁生日的吴姝彤,送给自己一份极其珍贵的成人礼。

10月7日,男子109公斤级决赛,跨级别参赛的刘焕华以抓举185公斤,挺举233公斤,总成绩418公斤夺冠,并打破赛会纪录。两年间,刘焕华横跨5个级别出战,创造了“大小通吃”的奇迹,挺举中举起了训练中都不曾尝试过的重量。他的下一个目标很明确,那就是在巴黎奥运会上夺冠,实现中国男举大级别的历史性突破。

### 圆梦

5年前的亚运会选拔赛上,朱雪莹出现重大失误无缘入选。10月2日,她终于在杭州亚运会圆梦。“之前距离实现大满贯目标还有3项大赛,现在亚运会拿了,还有两项需要去努力。新的征程,朱雪莹全力以赴再出发。今年赛程密集,亚运会之后,她来不及休整,又奔向保加利亚

世界杯的征程。

雅加达亚运会,李红随中国女曲获得铜牌。那一届亚运会之后,她的大师姐德娇娇退役成为天津队主教练。如今,李红再次踏上征程,帮助中国女曲继2010年广州亚运会之后再次夺得亚运会冠军,就此锁定巴黎奥运会资格。这枚金牌,属于她自己,属于德娇娇,更属于那些高光背后默默奉献的天津体育人。

### 坚忍

9月26日,女子佩剑个人赛,邵雅琦获得银牌。她说,团体赛一定要赢回来。29日的女子佩剑团体赛,邵雅琦未能迎来“赢回来”的机会。半决赛中,中国队以43:45负于乌兹别克斯坦队,最终获得铜牌。邵雅琦尽力了,只可惜队友们都“掉线”了,她仅凭一己之力实在带不动整个队伍。带着失落和不甘,邵雅琦结束了自己的第二届亚运会之旅,这也很可能是她的最后一届亚运会。毕竟,从年龄到伤病,她的职业生涯都不再有那么多的“以后”了。

10月1日,由林希妤、殷若宁、刘钰组成的中国队获得高尔夫球女团铜牌。出征杭州亚运会之前,殷若宁曾说,要弥补上届亚运会未能夺冠的遗憾。然而,带着世界第一的头衔回

国征战,她未能实现团体和个人全部升国旗奏国歌的目标。她很想赢,背后也曾流下不甘的泪,那是她对这份集体荣誉的在意。21岁,未来的路还很长。昂起头,殷若宁重新出发。

10月5日,男子公路自行车赛,王瑞东以4小时36分15秒排名第32位完赛。近5个小时孤独骑行,要熬得住苦和累,更要熬得住孤独和寂寞。这也是所有体育人奋斗的缩影,毕竟冠军只有一个。但正是因为有这样一代代永不放弃的前行者,才成就了天津体育、中国体育今昔的辉煌,当然,还有璀璨的明天。

记者 苏娅辉(本报杭州电)



### 观潮 谈天

#### 中国式浪漫与青春涌动

正是桂花在杭州满城飘香的时节,亚运会在花香中走完整个赛程,昨天圆满落幕。空气中弥漫的花香,给第19届亚运会平添了令人沉醉的中国式浪漫。

亚运会从2022年推迟到2023年,杭州对亚洲体育的肝胆相照,对世界体育的一片赤诚没有改变。一个细节能说明很多——力求尽善尽美的准备过程中,杭州甚至给城市里的家家户户送去花籽,通过社区和一些公共宣传渠道教大家种花,希望亚运会到来的时候,杭州市能成为一座开满鲜花的城市。亚运会期间到过这里的人都知道,杭州做到了,当然大家同样清楚,功夫不负有心人,亚运会带来的知名度和影响力,包括各种发展契机,都是“后亚运时期”留给杭州的丰厚红利。

杭州亚运会的特殊在于,与2024年巴黎奥运会只相隔10个月。在亚运会接近尾声的时候,霹雳舞项目的比赛开始,再加上之前的滑板项目,这些项目即将在巴黎被列入奥运会正式比赛,体现了国际奥委会贴近年轻人的兴趣、爱好所做出的尝试与改变。反观杭州亚运会,更是不缺少年轻的味道。

杭州亚运会上的中国运动员,帅哥、美女云集,除了由内而外散发出的青春气息,带着妆容登场也并没有影响女运动员的发挥,篮球运动员李梦说,赛前化妆、美甲反而能使她在比赛中更专注。各个赛场的播报员们,他们对音乐的把握、对气氛的调动,甚至个人的展现力,随着比赛的推进越来越被外界津津乐道,这同样是青春朝气给亚运会所做的靓丽渲染。

这是参赛规模空前的一届亚运盛会,大家说“再见杭州”的时候,各种美好也一定已经长留心间。

#### 这样的日子,甘之如饴

在杭州亚运会前方报道的日子里,我不仅是媒体人,也是“夜归人”。如果某一天在凌晨零时之前回到媒体村,连服务台的工作人员都觉得吃惊,“您居然‘今天’就回来了?”每天不是在赛场,就是在去往赛场的转场班车上。累吗?很累!但很充实,是实实在在地“痛并快乐着”。

每天,都是匆匆忙忙。从媒体村里先赶班车前往主新闻中心外围场站,再转场到各个赛场。转场到下一个赛场,需要从原赛场再乘班车回到主新闻中心外围场站。发往各赛场的班车一小时一趟,错过了可等不起。转场的路上,要及时赶出上一场比赛的稿件。在汽车的颠簸中盯着屏幕赶稿子,经常是恶心想吐。带着这种状态,一头扎进下一个赛场,继续,循环往复。夜里在新闻中心赶稿子、安排转天采访,经常忘了时间。在杭州,居然过出了“时差”。

9月26日,工作异常繁忙的一天,连续转场、采访、抢位置、“追人”、赶稿子,直到晚上才想起只吃过早餐。在乒乓球新闻发布厅,一边联系工作,一边准备赶班车,一个恍惚,被凸起的门槛绊倒,直接膝盖着地,痛到无法起身。现场医护人员也无法判断伤情,保险起见直接安排救护车将我送到浙江医院骨科急诊。一通检查过后,好在骨头没有大碍,医生建议如果持续疼痛再去门诊复查,给开药后叮嘱要静养。可是,亚运会赛场也是新闻人的战场,新闻不等人,版面在等我,怎么可能休息呢?

27日凌晨两点多才从医院回到媒体村,天亮后继续拖着伤腿跑赛场。28日赶5点半的班车奔赴高尔夫赛场,拖着一条腿跟了殷若宁18个洞,腿和脚都肿得厉害。贴上止痛贴、吃了止痛药,继续“战斗”。亚运会闭幕了,这场“战斗”我打得还算英勇。伤了10多天了,膝盖的淤青还在。这片淤青,就算送自己的“勋章”吧。这种工作状态,二十年了,甘之如饴。也许,这就是新闻人的执念。

记者 苏娅辉(本报杭州电)



昨晚,杭州亚运会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。新华社发